

期盼涌现更多张謇式企业家

□陆新华

江海锐评

经省委批准,6日上午,张謇企业家学院在市委党校揭牌。全省民营企业家学习弘扬张謇精神高级研修班同日开班。据悉,张謇企业家学院将围绕传承和弘扬张謇企业家精神,常态化开展企业家庭教育培训工作,着力打造新时代企业家队伍建设教育培训基地、张謇企业家精神研究中心、民营经济人士理想信念和爱国主义教育基地。(1月7日《南通日报》)

去年7月21日,习近平总书记主持召开企业家座谈会并发表重要讲话时称,张謇是爱国企业家的典范。去年11月12日,总书记首次地方视察就来到江苏。在参观南通博物苑张謇生平展陈时,总书记指出:“张謇在兴办实业的同

时,积极兴办教育和社会公益事业,造福乡梓,帮助群众,影响深远,是中国民营企业家的先贤和楷模。”站在实现两个百年奋斗目标的关键时刻,总书记两次提到张謇并给予高度评价,寓意非凡。

张謇,南通的一张亮丽名片,创下了无数的丰功伟绩。尽管距离张謇这位仁人志士开辟的中国现代化道路已有一百多年,但是此刻回望张謇,回答当今中国企业的重大课题:我们需要什么样的企业家?毋庸置疑,张謇是榜样,是标杆。企业家们可以从其艰苦卓绝、矢志不渝的人生轨迹中找到新的力量源泉。

在落后挨打的现实面前,张謇认为只有发展民族工业才能抵制帝国主义的侵略,并且士大夫有不容推卸的责任。当时的中国士大夫一向耻于经商,但张謇却毅然放弃功名仕途,在家乡创办起大生纱厂,开始了“实业救国”的实践。张謇认为天地间最大的事,便是国计民生。国家

强,人民才强,这无疑为新时代的企业家以启迪,唯有将自己的命运与国家的命运维系在一起,这样的生存才有价值。

可持续发展是近年来国家高度重视和反复强调的科学发展理念,而在清朝末年的兵荒马乱、满目疮痍的年代,张謇就主张人与自然和谐统筹,科学规划城乡可持续发展。张謇在南通建构的以棉纺织为中心、相关配套的“循环”工业体系,从一开始便避免了“先污染、再治理”的弯路。这也给新时代的企业家实现绿色发展、可持续发展以启发。

张謇主张“父教育而母实业”,认为“实业与教育选相为用”,倡导通过实业壮大国力,又通过教育来为国育才。他独自创办或参与创办师范、纺织、医学、农业等高等学校和职业、专科学校近400所。又构建起幼儿教育、小学教育、中学教育、大学教育的教育体系。重视教育重视培养人才,更是新时代企业家

应该学习的。

张謇一生爱国为民,所获财富皆为国家和社会。他主动挑到肩上的社会责任远远超出了“实业家”和“商人”的身份,他从来不是想要建立一个商业帝国,而是想要建设一个理想社会。他提倡企业家不仅要做大,更要做实;不仅要爱国,还要爱社会;不仅要办慈善公益,还要育平民担责任。

张謇顽强地创造了无数条覆盖于荆棘下的中国崛起之路,到今天还能供人行走,他凭借的是一颗纯正的初心,家国天下的初心,值得大力弘扬。近年来,南通在全社会大力弘扬张謇企业家精神,培养了一批“张謇”式企业家。这次张謇企业家学院在南通揭牌,无疑更为全省、全国的各地企业家传承、弘扬张謇企业家精神搭建了一个很好的平台,希望通过常态化地学习、研讨并身体力行,南通、江苏乃至全国,涌现更多“张謇”式企业家,灿若星河,继而照亮中国最美的星空,照亮中国伟大的复兴之路。

观点声音

新冠疫苗凝聚着科研人员的心血,被公众寄予厚望,是打赢抗击新冠肺炎疫情这场硬仗的一个关键所在。但令人愤怒的是,一些不法人员却借机假冒“预约新冠疫苗接种”等名义,发送含有木马病毒、钓鱼网站链接的短信,实施诈骗。对这种新型诈骗方式大家应该提高警惕,相关部门必须也一定会对其露头就打、毫不手软。诈骗是一直受到严厉打击的刑事犯罪,而借疫情防控进行诈骗更属于在依法治国框架内进行司法严打的对象。在疫情防控期间实施诈骗等有关违法犯罪行为的,政法机关在司法实践中将作为从重情节予以考量。新出现的“疫苗短信诈骗”极具迷惑性,不仅骗老百姓的钱,更伤老百姓的心,还扰乱了疫苗接种的正常秩序。对类似行为必须依法严厉惩处,给予迎头痛击、以儆效尤。

——新华网《毫不手软、露头就打! 严厉遏制涉疫苗诈骗》

2021年1月10日是我国第一个“中国人民警察节”。国旗飘扬,见证着广大公安民警的忠诚警魂;警旗招展,映照着人民警察不怕牺牲、无私奉献的宝贵品格。“中国人民警察节”的设立,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对人民警察队伍的高度重视和关心关怀,是进一步健全完善人民警察荣誉制度和标志体系的重要举措,也是对人民警察执法能力、执法公信力提升的充分肯定。通过节日的设定,强化人民警察队伍的社会地位与职业尊荣,有助于推动人民警察有效履行职责使命,进一步规范执法、公正司法。“中国人民警察节”的设立和施行,将有助于在全社会形成尊崇警察职业的良好氛围,充分发挥法治文化的引领、熏陶作用,引导全体人民做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,使法治成为社会共识和行为规范。

——人民日报《英雄辈出正气浩然的队伍》

日前,一位微博博主曝光了一起疑似婴儿护肤品引发“大头娃娃”的事件,引发网友热议。为了不使用激素药品,不少新手爸妈喜欢购买号称无激素的护肤“神药”。然而,据新华社报道,不少“神药”其实违规添加了激素,它们披着“消”字号的外衣在市场上大行其道,这些产品未经药品监管部门审批,安全隐患大。一些企业之所以对消毒产品情有独钟,主要是因为消毒产品相对于药品审批门槛低、审批速度快、监管标准低、运营成本低,但企业非法添加、涉医宣传、虚假宣传害人不浅,侵犯了消费者的知情权、生命健康权,逾越了商业道德底线和法律底线。不能让消毒产品“挂羊头卖狗肉”,监管部门有必要给消毒产品消毒。针对直接接触人体皮肤、黏膜的消毒产品,应提升审批监管标准,可参照药品进行审批监管。卫生健康、市场监管等部门应加强对消毒产品的质量监管,增加抽检频次,并加强对企业涉消毒产品营销行为的关注,畅通投诉举报渠道,依法遏制打击涉医宣传、虚假宣传等行为。

——北京青年报《不能让消毒产品“挂羊头卖狗肉”》

元旦一过,过年的气氛就浓了,很多人开始讨论今年回不回老家过年。与此同时,疫情防控形势仍然不容乐观,多地出现疫情。石家庄短时间内出现多起病例,宣布进入战时状态;1月6日,杭州市通报发现一例境外输入复阳无症状感染者……种种迹象表明,这个冬天新冠疫情不会打烊。我们就不能有任何松懈。近日,浙江部署冬春季疫情防控工作,倡导务工人员尽量留浙过年。据《钱江晚报》报道,浙江各地政府、企业推出诸多举措,想让“新浙江人”能够主动留下、开心留下。加薪留人只是基本之举,诚心留人才能长久。只要情真了,“浙”里也是故乡。对于在“浙”里过年的,政府、单位和企业要做好激励和慰问工作,组织好过年活动,让大家开开心心过大年。确有必要返乡的,也一定要做好防疫工作,减少人员聚集,时刻不忘自身健康防护。

——钱江晚报《留“浙”过年,是为了疫情后更好团圆》



在“美丽河湖”建设中,浙江省河湖水安全、水生态、水环境明显提升。近日,浙江公布2020年“美丽河湖”名单,140条河湖登上“美丽榜”,贯通滨水绿道1600公里,新增水域面积200余万平方米。河湖水清景美,周边游憩休闲、健康养生等产业快速发展,为绿色经济注入动力。(据《人民日报》)

有必要厘清“支架”背后天价利益的去向

□管怀淦

热点快评

去年11月5日,国家医保局组织心脏支架集中带量采购。曾经动辄上万元的心脏支架,经谈判降到700元左右,引发广泛关注。江苏省作为首批落地实施的18个省(自治区、直辖市)之一,提前下发配套措施,畅通中选品种进入渠道,引导相关医疗机构今年1月1日起优先使用此次带量采购中选产品。元旦起冠脉支架从均价13000元狂降到700元,作为试点省份的南通人是幸运的。

一个学习型的社会,就是一个书香浓郁的社会。崇尚读书,才能让民族的发展保持生命的活力。要深刻认识到,一个不崇尚读书的社会是人文精神缺乏的社会,一个不崇尚读书的民族是创造力贫乏的民族,一个不崇尚读书的城市是难以获取知识的营养和向上的动力的。

腹有诗书气自华,这样一个“华”,或是浩然大气,或是英勇正气,或是达礼雅气。因此,希望各级工会和更多企业继续加强流动书屋建设、职工书屋管理,不断创新贴近职工的文化形式和活动载体,深入开展扎实的文化活动,营造爱读书、会读书、读好书的浓厚氛围,让职工书屋成为职工丰富精神文化生活和实现自我素质提升的“加油站”。

禁要问:这百亿元的蛋糕原来到底是怎么切的?“支架”背后的天价利益到底流向了哪里?在“支价”狂降普惠患者的德政之后,是否还欠民众一个真相的还原与利益的厘清?

面对灰霾大幕的一道裂口,雾里看花的冰山一角,仅仅直视恐怕不够。医疗监管和社会监管方如果沉醉于广大患者的欢欣叫好,而不去厘清这场旷日持久的饕餮盛宴背后的利益去向,给予必要的警示与震慑,那么曾经的利益攸关方必定心有不甘,也必定反扑倒逼,贪婪的人性和滴血的资本也必定再次勾搭成奸,生另一种怪兽,继续吸食患者的血汗、侵蚀社会和谐的根基。如同久治不愈的虚高药价,集中采购后目录中价廉物美的救命药屡现短缺甚至消失,而天价替代药依旧大行其道,让医疗行业深度改革的“大棋妙着”难以落子。据报道,我省已提前下发配套措施保证畅通中选支架品种的进入渠道,但不知有无对医疗机构公职人员的监管配套,否则就会有缺憾的。

这些年,民生这个词的使用愈来愈密、规格愈来愈高、内涵愈来愈深,我们不难感悟背面深刻的社会背景与时代意义。医疗、教育和文化艺术等基本诉求前些年被拽上所谓的产业化轨道一路狂奔,终究是鹏程还是穷途?时间会回答所有问题。而从国家层面的监管考量,选择支架“带量采购”这个支点,其深意在于倒逼医疗健康领域更多高值耗材重回平民时代,继而在心理和制度上形成多米诺效应撬动教育、文化等诸多产业的供给侧结构改革,打破既有的利益格局与垄断坚冰。所以,支架虽小,意义不小,作为突破口,仅局限于价格的回归并非终极目标。

审视“天价支架”的价格崩塌及冠以商品属性的一切存在的价值回归,我们理应放眼远望、重拳出击,让领域捆绑已久的其他饕餮盛宴,厘清并清算天价背后的利益去向,从根本上遏制贪婪人性利用垄断资本和垄断资源对民众的盘剥,推进以医疗健康为代表的民生行业最广泛、最深刻的利益调整。

全民·爱·阅读

阅读收获正能量 激发活力新思维

